

1985年出生、擁有巴西和塞爾維亞的雙重國籍的克萊奧是名副其實的「入球機器」。在加盟廣州恒大之前，今季克萊奧作為主力前鋒在各條戰線上為柏迪遜出場27次，攻入20球，效率驚人。在2010至2011賽季歐聯中，克萊奧在歐聯外圍賽和小組賽中出場12次，入10球；雖然柏迪遜未能從小組出線，但克萊奧在面對英超豪門阿仙奴的兩場比賽中攻入兩個入球，證明了自身的實力。

「雖然在未來幾年不能參加歐聯，但亞冠聯賽也是一個非常有實力的聯賽，我希望自己能迎接新的挑戰。」克萊奧通過翻譯表示，自己對缺席歐聯不感到遺憾。談及加盟恒大的過程，克萊奧表示，俱樂部的誠意打動了他，「俱樂部的管理模式在某些方面甚至可以與歐洲豪門比拚。」廣州恆大隊主教練李章洙表示，克萊奧對現代足球的理解和戰術執行能力都很強，能非常好地融入到球隊中。

轉會一波三折 身價升陷僵局

恆大俱樂部董事長劉永灼介紹說，克萊奧轉會可謂一波三折。經過對球員的評估，恆大俱樂部對克萊奧報價320萬歐元，但克萊奧在歐聯上的出色表現吸引了意甲、德甲一些頂級聯賽球隊的目光，克萊奧的身價一度達到380萬歐元以上，談判陷入僵局。但在歐洲轉會窗口關閉以後，雙方重啟談判，最終敲定克萊奧。「這是我目前經歷過的最複雜的一樁轉會，但這個過程也積累了中國俱樂部在國際轉會市場上的經驗，」劉永灼說。

廣州恆大隊奪得了2010年中甲聯賽冠軍，將參加今季的中超聯賽。恆大集團在2010年收購了廣州足球俱樂部全部股權，接管球隊後頻頻斥鉅資在國內外市場上引援；2010年6月，恆大俱樂部曾斥資350萬美元簽下了巴西前鋒穆里奇。

社科院：燒錢俱樂部活不長

焦點報評

要說今年中超最大焦點是什麼，恐怕就是升班馬廣州恆大。近年來，身為地產商的廣州恆大搭上了「地產高鐵」，出現了爆發式發展，財富滾滾而來，這為他們介入體育產業提供了動力。恆大自出手投入排球開始，到如今涉足羽毛球和足球，以雄厚資金作為支撐，氣魄之大，出手之快，頗有難以阻擋之勢。然而，圈內圈外在驚訝之餘，也在疑惑：這種以燒錢為主的大模式能持久否？

新華社

回顧自1994年開始的中國足球職業改革發展史，以錢開道的恆大模式其實並不是新鮮事。早在1997年，當時的前衛寰島橫空出世，其大手筆投入導致昔日甲A賽場球員的薪水迅速從十幾萬級別提升到了百萬級別，一時風起雲湧，然而如今哪還有前衛寰島的身影？甲A末年，上海中遠也曾瘋狂燒錢，最終卻誘發了中國職業足壇最瘋狂的假球案，至今未結。

上季中超，被媒體譽為「中超皇馬」的陝西滻灞，投入一個億將孫繼海、曲波、趙旭日、毛劍卿等多名大牌球員招入麾下，在外援引進方面也不惜血本，以近100萬美元引進了前意甲國際米蘭球星卡隆，可誰知聯賽一開始，「中超銀河戰艦」一下變成了「黃河戰艦」，主帥朱廣滬不得不中途下課，輸得差點找不着北，最終總算保住中超第10，這個教訓如果恆大汲取不夠，一樣會摔跟頭，也許還會摔得更慘。

北京社科院體育文化中心主任金汕更表示，「燒錢雖然催生了這個市場，但沒有節制地燒錢，實則是在破壞這個市場。我認為廣州恆大隊是和恆大在房地產上的成敗緊密掛鉤的。房地產一旦勢頭不好的話，恆大隊也就很可能沒戲了。歷史的經驗告訴我們，凡是燒錢的俱樂部，他們存活的時間都不長。」

■梁啟剛

首季中超投5億人民幣

香港文匯報訊 廣州恆大已將中超首個賽季預算擴大為5億元人民幣：其中2億元引進外援，1億元引進內援，1億元用來發全隊工資，1億元用來發獎金。5億元是一個什麼概念？近幾年，即使像魯能、亞泰和國安這樣的中超冠軍俱樂部，一賽季的投入也就在8千萬到1億元人民幣，而一家中小型中超俱樂部一年的運營成本是5千萬元左右。這等於說，廣州恆大今年的投入已經足夠一個冠軍俱樂部一個賽季拿5次冠軍，相當於超過中超聯賽16家俱樂部中的8家俱樂部一個賽季的投入總和，廣州恆大中超燒錢手筆之「大」，

由此可見一斑。

2010年，廣州恆大足球隊用1億元實現了衝超目標。在衝超成功後，恆大放言新賽季中超要投入5億元，目標定在保6爭4。恆大沒有食言，在內援方面，張琳芃、楊君、姜寧、馮瀟霆、楊昊5位國腳外加小將張天龍的投入已經超過了4千萬元人民幣；外援一邊，除了去年花費350萬美元引進的穆里奇外，日前又簽下了320萬歐元的強力前鋒克萊奧，再加上緝聞中800萬歐元的巴西國腳後衛和亞洲國腳外援，恆大新賽季僅引援費用已經達到2億元人民幣。

■恆大去年花費350萬美元引進穆里奇(右)。 新華社

羽超聯今揭幕 林丹歡迎大牌外援

個人最好水平。」林丹說。

有利推動羽毛球發展

今年羽超聯將於2月12日至4月30日期間進行。「今年最大的變化之一便是外援的加盟，除了林丹、鮑春來、陳金、盧蘭等國家隊員，還有來自境外的李宗偉、陶菲克、古健杰、陳文宏等6名選手。」國家羽毛球隊總教練李永波說，外國選手來中國參加聯賽是好事，有利於推動羽毛球事業的發展，擴大這項賽事的影響力。

不過李永波也透露，基於中國環境，目前並沒有大規模引進外援，對外援數量有所限制。另外，李永波也提醒給這些外國選手打個預防針，「不管哪個優秀的運動員來到中國打球，他必須遵循中國羽協的要求。我們希望給中國羽毛球打造出一種健康、向上和樂觀的氛圍。」

■李宗偉(右)與陶菲克令羽超增添看點。 資料圖片

葉莉因夫而貴 登體壇富婆首位

香港文匯報訊 《揚子晚報》報道，新公佈的中國體壇富婆榜，曾為中國女籃一員的葉莉因夫而貴，高踞榜首。報道稱，籃球運動員葉莉的名氣不大，但她的老公姚明那可是「相當的有錢」。作為NBA休斯頓火箭隊的當家球星，姚明除了火箭每年向他提供上億年薪外，更重要的收入是來自代言各種各樣的大品牌廣告。據不完全統計，葉莉在與姚明結婚之後，她的個人財富將突破三億大關，以3.88億人民幣，一躍成為國內女運動員的首富。

伏明霞2億身家排次席

身家有2億人民幣的伏明霞排次席；身家分別1億人民幣的郭晶晶和王楠，她們並列第3。伏明霞為奧運會歷史簿上成績最顯赫

▲姚明(左)令太太葉莉成體壇富婆。 資料圖片

中華拾錦

浙江天津主場發威

據新華社杭州10日體育專電 10日，CBA在春節長假後重燃戰火。第22輪的比賽在義烏率先開賽，結果浙江稠州隊發揮神勇，主場以136：109大勝山西汾酒隊，取得主場兩連勝，並創下了聯賽本賽季的單場最高得分。另一場，天津榮鋼隊主場以111：104戰勝東莞馬可波羅隊；圖為天津榮鋼隊球員張鵬(見圖右)在比賽中上籃。

前國手執掌日女壘隊

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本壘球協會宣布，正式任命原日本女壘隊隊長、曾執教日本女壘聯盟高崎隊的宇津木麗華為日本女壘新主帥。出生於中國的

宇津木麗華，曾在80年代擔任中國壘球隊的隊長，有亞洲重炮之稱。1988年，宇津木麗華赴日本打球，1995年取得日本國籍，2000年代表日本隊參加奧運會並獲得銀牌，2004年再次出征奧運會並獲得銅牌。

百年奧運郵票現廈門

據新華社廈門11日體育專電 11日，在建館三周年之際，廈門奧林匹克博物館集中展出了自1896年現代奧林匹克復興後所產生的大量奧運郵票。

廈門奧林匹克博物館副館長吳雲介紹，本次展出的郵票包括歷屆夏奧會和冬奧會發行的郵票、紀念封和明信片，其中包含了極其珍貴的第一屆現代奧林匹克運動會郵票及紀念封。

同時，國際奧委會發行的郵票、紀念封和明信片，北京奧運會期間發行的大量珍貴郵品以及世界各地捐贈給廈門奧林匹克博物館的奧運相關郵品也都一一亮相於博物館。